Classe de Premiéres C-D-TI @w&ﬁeﬁz de Cenawaw.x; @Uuﬁ,éb de wnatpwénmbtqm

Exercice 1

Soit x un réel.

1+ cos2z
1. Montrer que cos 2z = 2cos®>z — 1. En déduire que cos® z = +T
. 9 g . 9 1 —cos2x

2. Montrer que cos2x = 1 — 2sin“z. En déduire que sin”“z = —

3. Jutifier que sin 2x = 2sin x cos x.

4. (a) En utilisant les questions 1. et 2., déterminer cos % et sin %

(b) En utilisant la formule d’addition, calculer cos (E - z).

3 4
\/6+\/§'

5. On donne cosz = 1

(a) En utilisant la question 1., calculer cos 2.

(b) En déduire la valeur de x, sachant que = € |0; g]

Exercice 2

I. On se propose de calculer:

A—cos2z+c05237+cos 5—7r+cos 7—etB sin —+sm23——|—sm 5—7T—|—sm 7—7T
N 8 8 8 8 N 8 8 8 8

1. Exprimer cos 2z en fonction de cosx et de sin x.
2. Calculer A+ Bet A— B.
3. En déduire les valeurs de A et B.

5r Tm . 11«

i
II. On pose I = 16sin 21 sin BT sin o1 sin ST

cos(a — b) — cos(a + b)
5 .

1. Montrer que : sinasinb =

™ om Im
2. Vérifi L= — =
Veérifier que 5 54 = o4

3. Montrer de deux maniéres différentes que I = 1.

III. Soit x est un nombre réel distinct de k7w. On pose A = 16 cos x cos 2x cos 4x cos 8.

sin 16z
1. En calculant A X sinz, montrer que A = — )
sin x
s 27 47 8T

2. Déduire la valeur du nombre: cos — cos — c0oS — cos —.
15 15 15 15

Exercice 3
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I. Soit  un réel.

1. Ecrire cos 3z en fonction de cosz et sin 3z en fonction de sin .

3 —tan’x
2. En déduire que : tan3r = tanx X —————.
1 —3tan“z
II. Soient z et y des réels.
tanx + tany

1. Montrer que : tan(z + y) = TPETT——
— tan z tany

2. En déduire que : tan 2z en fonction de tanx.

Exercice 7

1. Résoudre dans 'ensemble I indiqué, les équations suivantes (dans chacun des cas cas on représentera
les images des solutions sur le cercle trigonométrique).

(a) 2cosz =2, I =[-2m;27]; (b) 3cos2x — v/3sin2x = /6, I =[0;2n];

(c) cos2x = cos (% - a:), I =] — ;7] (d) sin2x — 2sinx cos(x + g) =0, [=[-mn;
. V2 (T ™

(e) sin2zx = DR I =[-2m;0]; (f) sin (Z - 2$> = cos(z — 6)’ I =] —m; 7).

2. Résoudre dans ’ensemble [ indiqué, les équations suivantes (dans chacun des cas cas on représentera
les images des solutions sur le cercle trigonométrique).

(a) cosz =0, [I=]—mmnl; (b) sinx =0, [=|—m;nl;
(c) tanz =0, [=]—mmnl; (d) tan2r = —+/3, I =] —2m;27];
(e) cosx +sinx =0, [I=|—mn|; (f) —V/3sin2x +cos2z =1, I =1[0;2n];

Exercice 4

1. Résoudre dans I’ensemble I indiqué, les inéquations suivantes (dans chacun des cas cas on représen-
tera les images des solutions sur le cercle trigonométrique).

2 1
(a)cosz <2, I=R; (b)sin7zx<—1, I=][0;27]; (c)cos (x - g) > ~3 I =]—m;7l;
2
(d) v2sin (2:v+ ?ﬂ) —-1<0, I=10;2n]; (e)sin2z> -1, [=TR;
(f) sin (g - 237) —COS(%—QI) <1, I=|-mmn); (d) cos3z++/3sin3z < —1, [ =]—2m;27].

2. Résoudre dans 'ensemble I indiqué, les inéquations suivantes (dans chacun des cas cas on représen-
tera les images des solutions sur le cercle trigonométrique).

(a) cosz >0, [=|—-mn|; (b)tanz <3, I=]—mn]; (c)tan2z>0, [=|—m;nrl;
(d) sinz <0, I=][0;27]; (e)cosx+sine>0, [=]—m7]; (f)—v3sin2z+ cos2z < 1,
I = [0;2n];

Exercice 5

I. 1. Démontrer que sin 5z = 16sin* z — 20sin® z 4 4sin z.
T 27 .
2. Résoudre dans R I’équation sin bx = 0; vérifier que 3 et 3 sont des solutions de cette équation.

3. Résoudre dans R I'équation: 162° — 202 + 42 = 0.
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s 2T s
4. Déduire des questions précédentes les valeurs de sin 3 sin = et cos =

IT. Soient x et y étant deux nombres réels de l'intervalle [0; 7], on considére le systéme d’équations

(9) COS T COS Y :\/‘1“
sin x sin y :\/34_1.

cos(z + y)
cos(zr —y) =

ngwl»—l
w

1. Démontrer que le systéme (S) est équivalent au systéme suivant {

2. Résoudre (9).

Exercice 6

1. Résoudre dans R I'équation 2t* + /3t — 3 = 0.

2. Déterminer les nombres réels A et B tels que pour tout = € R, on ait:
V3cosz +sinz = Asin (z + B).

3. a) Utiliser les résultats des questions 1. et 2. pour résoudre dans l'intervalle | — ;7]
I'équation (F) : (2cos®z + v/3cosx — 3)(v/3cosx +sinx — +/3) = 0.

b) Représenter les images des solutions de () sur un cercle trigonométrique.

Exercice 7

1. (a) Vérifier que : \/3+2v2 =1+ V2.
V2

(b) Résoudre dans R Péquation: 2X2% 4+ (1 = v2)X — - =0

2
(c) Résoudre dans R Pinéquation: 2X2 + (1 — v2)X — \/7— > 0.

V2

2. Déduire de la question 1.(b) la résolution dans R de I'équation: 2cos?z + (1 — v/2) cos z — 5 = 0.

Représenter sur le cercle trigonométrique les images des solutions de cette équation.

2
3. Déduire de la question 1.(c) la résolution dans R de 'inéquation: 2 cos®z+ (1 —+/2) cosz — \/7_ < 0.

Représenter sur le cercle trigonométrique les images des solutions de cette inéquation.

Exercice 8

2
1. (a) Calculer (1 - \/§> .
(b) Résoudre dans R Péquation: z2 + (14 v/3)z + V3 = 0.
(c) Résoudre dans R l'inéquation: z2 + (14 v/3)z + /3 > 0.

2. Déduire de la question 1.(b) la résolution dans R de I'équation: tan®z + (1 + v/3)tanz + v/3 = 0.

Représenter sur le cercle trigonométrique les images des solutions de cette équation.

3. Déduire de la question 1.(c) la résolution dans R de inéquation: tan®z + (1 + v/3)tanz + v/3 > 0.

Représenter sur le cercle trigonométrique les images des solutions de cette inéquation.
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1. (a) Calculer (\/_—\/§>2

(b) Résoudre dans R Iéquation: —4z? + 2(vV/3 + v2)z — V6 = 0.
(c) Résoudre dans R linéquation: —4z? + 2(v/3 4+ v2)z — v6 < 0.

2. On se propose de résoudre l'inéquation (E) : cos4x + (v/3 + 2)sin2z = /3 + 1.

(a) Montrer que (FE) est équivalente a (E') :.
(b) Résoudre dans R Pinéquation: 22 + (1 4+ v/3)z + v/3 > 0.

Espaces vectoriels: Uniquement C

Exercice 1

- —
P est un plan vectoriel muni d’une base B= (7 ; j ).
1 — - — — —
On concidére les vecteurs: €1 =27 — j et €= 1 +3J.

1) Justifier que B’ = (€1; €5) est une base de P.

2) Déterminer les coordonnées des vecteurs i et j dans la base B’

3) Soit @ de coordonnées (z;y) un vecteur de P dans la base B et (2';/), ses coordonnées dans la base
B’. Exprimer 2’ et 3y en fonction de x et y.

=N, =
4) Déterminer les coordonnées du vecteur U =—-3i +47 dans la base B

5) a) Démontrer que F = {(x;y) € P/x + 3y = 0} est un sous-espace vectoriel de R?.
b) Donner pour F' une partie génératrice, une base et sa dimension.

c) Soit G le sous-espace vectoriel du plan P engendré par le vecteur .
Déterminer le sous-espace vectoriel ¥ NG et en donner une base s’il y a lieu.

Exercice 2

On considére £ = {(x,y,2) € R¥ /x 4+ 2y — 2 =0}
1. Montrer que E est un sous-espace vectoriel.

2. a) Montrer que F est engendré par deux vecteurs.
b) Montrer que ces deux vecteurs sont libres.

c) En déduire la dimension de E.
3. Démontrer que la famille (u, v, w) est lice ot u = (1;-2;3) ; v =(5;0;—-3) et w = (17;—4;-3).
On considére £ = {(z,y,2) € R}/ — 2z +2y — 2 = 0}
1. Montrer que E est un sous-espace vectoriel.

2. a) Montrer que F est engendré par deux vecteurs.
b) Montrer que ces deux vecteurs sont libres.

c) En déduire la dimension de E.

3. Démontrer que la famille (u,v,w) n’est pas lite ou v = (1;-2;-3) ; v = (5;0;-3) et w =
(17;—4;-3).

La bonne réussite est la preuve d’un travail bien fait.
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